

СЛОВАРЬ

Из книги Алисы А. Бейли «Письма об оккультной медитации», с. 350-360

Агни. Ведический Владыка Огня. Старейший и наиболее чтимый из богов Индии. Один из трех великих божеств: Агни, Вайю и Сурья, а также все три, поскольку он — тройственный аспект огня; огонь же есть сущность Солнечной системы. В Библии сказано: «Бог наш есть огонь поядоющий». Огонь — это также символ ментального плана, верховный владыка которого — Агни.

Агничайтаны. Группа огненных дэв.

Адепт. Учитель или человек, который, пройдя путь эволюции и вступив на завершающую стадию этого пути, Путь Посвящения, принял пять из Посвящений и тем самым перешел в Пятое, или Духовное, царство. Ему остается принять еще только два Посвящения.

Ади. Первый, изначальный; атомный план Солнечной системы, наивысший из семи планов космического физического плана.

Антахарана. Путь, или мост, между высшим и низшим умами, служащий средством сообщения между ними. Он выстраивается самим стремящимся в ментальной материи.

Атлантида. Континент, который, согласно оккультному учению и свидетельству Платона, опустился на дно Атлантического океана. Атлантида была местопребыванием четвертой коренной расы, представителей которой мы теперь называем атлантами.

Атма. Вселенский Дух; божественная Монада; седьмой Принцип в семеричном составе человека (см. Диаграмму в предисловии).

Атомный подплан. Материя Солнечной системы разделяется оккультистами на семь состояний, или планов, наивысший из которых — атомный план. Аналогично каждый из семи планов разделяется на семь подпланов, наивысший из которых называется атомным подпланом. Итак, существуют сорок девять подпланов, из них семь — атомные.

Аура. Тонкая невидимая сущность, или флюид, исходящий из человеческих и животных тел и даже из вещей. Это психическая эманация, отражающая как черты ума, так и тела. Она электрожизненная, а также электроментальная.

Аурическое яйцо. Название, данное каузальному телу из-за его формы.

Ашрам. Центр, где Учитель собирает учеников и стремящихся для личного инструктажа.

Бодхисаттва. Буквально: тот, чье сознание стало разумом, или буддхи. Тот, кому предстоит еще лишь одно воплощение, чтобы стать совершенным Буддой. Как упоминается в письмах, Бодхисаттва — это название должности, которую занимает в настоящее время Владыка Майтрейя, известный на Западе как Христос. Ее можно охарактеризовать как должность Мирового Учителя. Бодхисаттва — Глава всех мировых религий и Учитель Учителей, ангелов и людей.

Будда. Имя, данное Гаутаме. Он родился в Индии приблизительно в 621 г. до Р. Х. и стал совершенным Буддой в 592 г. Будда — это «Просветленный»; он достиг высочайшей степени знания, возможной для человека в нашей Солнечной системе.

Буддхи. Универсальная Душа, или Ум. Духовная душа человека (Шестой Принцип) и потому проводник Атмы, Духа, являющегося Седьмым Принципом.

Весак. Праздник, происходящий в Гималаях в майское полнолуние (в Тельце). Говорят, что на этом празднике, на котором присутствуют все члены Иерархии, Будда дает о Себе знать и краткое время участвует в работе на нашей планете.

Вивека. На санскрите «различение». Самый первый шаг на пути оккультизма... это различение между реальным и нереальным, между сущностью и явлением, между «Я» и «не-я», между духом и материей.

Владыки Пламени. Одна из великих Иерархий духовных существ, руководящих Солнечной системой. Они взялись контролировать эволюцию человечества на нашей планете приблизительно восемнадцать миллионов лет тому назад, в середине лемурийской, или третьей коренной, расы.

Владыка Цивилизации. (См. Махачохан).

Гуру. Духовный наставник. Учитель метафизических и этических доктрин.

Джива. Отдельная единица сознания.

Дэва (или ангел). Бог. На санскрите «лучезарное божество». Дэва — это небесное существо: хорошее, плохое или нейтральное. Дэвы разделяются на множество групп и именуются не только ангелами и архангелами, но и малыми и большими строителями.

Иерархия. Группа духовных существ на внутренних планах Солнечной системы, которые представляют собой интеллектуальные силы природы и руководят процессами эволюции. Они разделяются на двенадцать Иерархий. В нашей планетарной схеме, земной схеме, имеется отражение этой Иерархии, которое оккультисты называют Оккультной Иерархией. Она состоит из чоханов, адептов и посвященных, работающих через своих учеников и тем самым в миру (см. диаграмму на с. 254 англ. оригинала).

Йога. 1. Одна из шести школ Индии, основанная, как утверждают, Патанджали, но в действительности гораздо более древняя. 2. Практика медитации как средства, ведущего к духовному освобождению.

Кали-Йога. «Йога» значит век, или цикл. Согласно индийской философии наша эволюция разделяется на четыре юги, или цикла. Кали-юга — современная эпоха. Она означает «Черный Век», продолжающийся 432000 лет.

Карма. Физическая деятельность. Метафизически — закон воздаяния; закон причины и следствия, или этической причинности. Существует благая и злая карма. Это сила, властвующая над всем; результат морального поведения, или моральное следствие действия, совершенного для достижения того, что удовлетворяет личное желание.

Каузальное тело. С точки зрения физического плана, это тело — не субъективное и не объективное. Оно, тем не менее, является центром эгоического сознания и образовано соединением буддхи и манаса. Оно сравнительно постоянно, существует в продолжение длительного цикла воплощений и рассеивается лишь после четвертого посвящения, когда необходимость дальнейшего перевоплощения человеческого существа отпадает.

Кватернер. Четверичное низшее «я», или человек в трех мирах. Существуют разные кватернеры, но для нашей цели лучше всего перечислить следующие четыре составляющие:

1. Низший ум.
2. Эмоциональное, или камическое, тело.
3. Прана, или Жизненный Принцип.
4. Эфирное тело, или высшая часть двойственного физического тела.

Коренная раса. Одна из семи рас людей, эволюционирующих на планете в течение большого цикла планетарного существования. Этот цикл называется мировым периодом. Арийская коренная раса, к которой принадлежат индийцы, европейцы и современные американцы, является пятой; китайцы и японцы принадлежат к четвертой расе.

Кумары. Семь наивысших самосознательных существ в нашей Солнечной системе. Эти семь Кумар проявляются посредством планетарных схем подобно тому, как человеческие существа проявляются посредством физического тела. Индусы называют их «умом рожденными сынами Брахмы» и другими

именами. Они представляют собой совокупность интеллекта и мудрости. В планетарной схеме видится отражение системного порядка. Во главе нашей мировой эволюции стоит первый Кумара, Которому помогают остальные шесть Кумар: три экзотерических и три эзотерических, являющиеся фокусами распределения силы системных Кумар.

Кундалини. Могущество Жизни, одна из сил природы. Это могущество известно только тем, кто практикует йогическую концентрацию, и сосредоточено в позвоночнике.

Лемурия. Современный термин, употреблявшийся вначале некоторыми натуралистами и принятый теперь теософами как название континента, существовавшего, согласно Тайной Доктрине Востока, до Атлантиды. Он был местопребыванием третьей коренной расы.

Логос. Божество, проявляющееся через все нации, всех людей. Внешнее выражение, или следствие, вечно скрытой причины. Так, речь является Логосом мысли, и потому этот термин удачно переводится как «verbum», «слово», в метафизическом смысле (см. Иоанна 1, 1-3).

Луч. Один из семи силовых токов Логоса, семи великих источников света. Каждый из них является воплощением великой космической сущности. Семь Лучей могут быть разделены на три Луча-Аспекта и четыре Луча-Атрибута следующим образом:

Лучи-Аспекты

1. Луч Воли, или Могущества.
2. Луч Любви-Мудрости.
3. Луч Активности или Адаптации.

Лучи-Атрибуты

4. Луч Гармонии, Красоты, Искусства, или Единства.
5. Луч Конкретного Знания, или Науки.
6. Луч Абстрактного Идеализма, или Преданности.
7. Луч Церемониальной Магии, или Закона.

Эти названия выбраны из многих других и отражают различные аспекты силы, посредством которых проявляется Логос.

Майя. На санскрите «иллюзия». Принцип формы, или ограничения. Результат проявления. Обыкновенно употребляется в относительном смысле для обозначения феноменов, или объективных явлений, созданных умом.

Майяви-Рупа. На санскрите «иллюзорная форма». Тело проявления, создаваемое волей адепта для употребления в трех мирах. Не имеет материальной связи с физическим телом. Оно духовное и эфирное, проникает всюду беспрепятственно и свободно. Создается могуществом низшего ума из наивысшей астральной материи.

Макрокосм. Буквально «большая вселенная»; Бог, проявляющийся через Свое тело, Солнечную систему.

Манас, или Манасический Принцип. Буквально: ум, ментальная способность; то, что отличает человека от животного. Индивидуализирующий принцип; то, что позволяет человеку знать, что он существует, чувствует и знает. В некоторых школах он разделяется на две части: высший, или абстрактный, ум и низший, или конкретный, ум.

Манвантара. Период активности в противоположность периоду покоя безотносительно к какому-либо определенному циклу. Часто употребляется применительно к периоду планетарной активности семи рас.

Мантрамы. Стихи из Вед. В экзотерическом смысле мантрамы (или психические свойства, способности, обуславливающие восприятие или мышление) являются более древней частью Вед, вторая часть которых составлена из Брахман. На эзотерическом языке мантрам — это слово, ставшее плотью, или перешедшее в объективность благодаря божественной магии. Совокупность ритмических слов или слогов, при звучании которых создаются определенные вибрации.

Ману. Представительное имя великого Существа, Правителя, прародителя и главы человеческой расы. Происходит от санскритского корня «man» — мыслить.

Махаманвантара. Большой период, цикл существования всей Солнечной системы. Этим термином обозначаются большие солнечные циклы. Период вселенской активности.

Махачохан. Глава третьего большого отдела Иерархии. Это великое существо есть Владыка Цивилизации, олицетворяющий расцвет принципа интеллекта. Он является воплощением на планете третьего, или интеллектуального, аспекта божества с его пятью сферами деятельности.

Микрокосм. Малая вселенная, или человек, проявляющийся через свое тело, физическое тело.

Монада. Единый. Троичный дух на своем собственном плане. В оккультизме часто обозначает соединенную триаду: Атму, Буддхи, Манас; Духовную Волю, Интуицию, Высший ум — бессмертную часть человека, которая перевоплощается в низших царствах, постепенно прогрессируя в них до человека и далее до своего финала.

Кольцо-не-преступи. Проходит по границе проявленной Солнечной системы, периферия солнечного влияния как в эзотерическом, так и в экзотерическом понимании. Рубеж сферы активности центральной жизненной силы.

Нирманакайя. Совершенные существа, отказавшиеся от нирваны (наивысшего состояния духовного блаженства), избравшие жизнь самопожертвования и составляющие тот незримый сонм, который постоянно оберегает человечество в кармических пределах.

Планетарный Логос. Этот термин обыкновенно употребляется применительно к семи наивысшим духам, которые соответствуют семи христианским архангелам. Все они прошли человеческую стадию и проявляются теперь посредством планеты с ее эволюциями подобно тому, как человек проявляется через свое физическое тело. Наивысший планетарный дух, работающий через какой-либо глобус, является в действительности личным Богом планеты.

Посвященный. От латинского корня, означающего первые принципы любой науки. Тот, кто проникает в тайны науки о «я» и о едином «я» во всех «я». Путь Посвящения является последней стадией пути эволюции человека и разделяется на пять этапов, называемых Пятью Посвящениями.

Постоянный атом. Пять атомов вместе с ментальной единицей, по одному на каждом из пяти планов человеческой эволюции, которыми пользуется монада в целях проявления. Это устойчивые и относительно постоянные центры. Вокруг них выстраиваются разные оболочки, или тела, человека. Это фактически малые силовые центры.

Пракрити. Название отражает ее функцию: служить материальной причиной первой эволюции вселенной. Можно сказать, что слово состоит из двух корней: «пра» — проявляться и «krita» — творить, обозначая то, что заставило вселенную проявиться.

Прана. Жизненный Принцип, дыхание Жизни. Оккультист верит следующему утверждению: «Мы рассматриваем жизнь как единую форму существования, проявляющуюся в том, что именуется материей; или в том, что, неправильно разделяя, мы называем в человеке Дух, Душа и Материя. Материя является проводником для проявления Души на этом плане существования; душа же есть проводник для проявления духа, и эти трое есть троица, синтезированная Жизнью, насыщающей их всех».

Пуруша. Духовное «я». Воплощенное «я». Буквальное значение слова — «живущий в городе», то есть в теле. Оно происходит от санскритского «пуга», что значит город, или тело, и «usha» — производное от глагола «vas» — жить.

Пятый Принцип. Принцип ума; та способность человека, которая является интеллектуальным, мыслящим, принципом и которая отличает человека от животного.

Раджа Владыка. Слово «Раджа» означает просто «Царь» или «Князь»; оно употребляется по отношению к великим ангелам, или сущностям, которые одушевляют семь планов. Это великие дэвы, каждый из которых являет собой всю совокупность плана и его руководящее разумное существо.

Раджа Йога. Истинная система развития психических и духовных сил и достижения объединения со своим высшим «Я», или Эго. Заключается в упражнении, регулировании и сосредоточении мысли.

Сенса, или Сензар. Название тайного языка жрецов, или «мистической речи» посвященных адептов всего мира. Является универсальным языком, выражаемым в основном иероглифическим шифром.

Триада. Духовный Человек, выражение монады. Дух-зародыш, содержащий в себе божественные потенции, которые раскрываются в ходе эволюции. Триада формирует индивидуальное, отдельное «Я», или Эго.

Фохат. Космическое электричество; изначальный свет; вечносущая электрическая энергия; универсальная движущая жизненная сила; непрестанно действующее разрушительное и созидательное могущество; синтез множества видов электрических явлений.

Чохан. Владыка, Учитель, Водитель. В этой книге так обозначаются адепты, которые продвинулись и получили шестое посвящение.

Шамбала. Город Богов, который, по представлению одних наций, находится на западе, по представлению других — на востоке, по представлению третьих — на севере или на юге. Это священный остров в пустыне Гоби. Средоточие мистицизма и Тайной Доктрины.

Эгонические группы. На третьем подплане пятого, ментального, плана находятся каузальные тела индивидуальных мужчин и женщин. Эти тела, которые являются выражениями Эго, или индивидуального самосознания, собираются в группы соответственно Лучу и качеству конкретных Эго.

Элементалы. Духи элементов; обитатели четырех царств, или стихий: земли, воздуха, огня и воды. За исключением немногих существ высшего порядка и их правителей, они представляют собой скорее силы природы, чем эфирных мужчин и женщин.

Эфирное тело. (Эфирный двойник). По оккультному учению физическое тело человеческого существа составлено из двух частей: плотного физического и эфирного тел. Плотное физическое тело сформировано из материи трех низших подпланов физического плана. Эфирное тело составлено из четырех высших, или эфирных, подпланов физического плана.

Примечание: Словарь не претендует на исчерпывающее толкование приведенных терминов, а является лишь попыткой перевести некоторые слова, употребляемые в этой книге, чтобы читатель мог понять их смысл. Большинство определений взяты из «Теософического Словаря», «Тайной Доктрины» и «Голоса Безмолвия».